

山西省太原市:坚定迈步在文明大道上

◎ 薛克

山西省太原市是一座拥有2500余年建城史的国家历史文化名城。近年来,太原市坚持以人民为中心,外塑城市面貌,内塑市民素质,城市基础设施不断提档升级,人性化、智慧化管理水平同步提高,市民工作生活环境逐步改善,坚定迈向更文明的征程。

厚重历史奠定文明根基

厚重的历史文化是太原迈向文明新高度的根基。太原拥有5000多年文明史和2500多年建城史,现存各类不可移动文物2237处、馆藏文物18198件(套)。拥有各级文物保护单位541处,其中,38处被列为全国重点文物保护单位。

晋祠天龙山景区,是全国同时拥有全国 重点文物保护单位、国家一级博物馆、国家 5A级旅游景区荣誉的12家单位之一。为擦 亮这块金字招牌,景区推出9大主题文化活 动、60余场配套体验,打造国风文化盛典、晋 祠庙会文化品牌及"文昌佑才"系列文化活 动,赋予中华优秀传统文化鲜活生命力;

晋阳古城国家考古遗址公园正在加快 建设,如若幸运就会遇上一场专家讲解,解 锁晋阳古城的不同打开方式,用一手考古经 历解读千年晋阳故事。

除了经典博物馆外,"群众身边博物馆"小而精、专而美,利用文物遗存,展示太原特色文化。修缮开放的唱经楼、关帝庙、普光寺等府城古建遗存,成为特色专题博物馆,不定期开展活动、举办展览,与群众共享文物保护利用成果,让文化遗产融入

日常生活。

在晋祠智伯集,可以聆听智伯水淹晋阳时城中"悬釜而炊"、宁死不降的悲壮历史;在晋源区赤桥村,可以追忆豫让"漆身为癞、吞炭为哑"矢志刺赵的动人故事;在碑林公园,可以感受名士傅山"宁丑毋媚"的笔锋和"介然如石"的气节。

怀感恩之心、自豪之情,燃激昂之志,太 原挖掘历史遗产,重振名城雄风。

近年来,太原市完成了《太原市历史文化名城保护条例》制定工作;积极推进太原历史文化名城保护规划,如南华门、东三道巷历史文化街区保护规划,店头、青龙古镇、程家峪村等传统村落保护规划的编制报批工作;持续开展历史资源普查认定,将市域范围内具有潜在价值的4处历史地段、37处历史建筑、2处传统村落纳人推荐名录;重点实施了钟楼街片区保护修缮、府城文道保护修缮、五一广场提升改造、迎泽大街提升改造等一批具有代表性的历史地段保护更新项目;101座各级各类博物馆使太原成为"博物馆之城",历史文化名城格局、特色魅力得到充分彰显。



大量游客参观游览晋祠。



古色古香的钟楼书院成为网红打卡点。



智慧城市发展服务中心指挥平台。

综合治理提升城市风貌

蜿蜒的河流,流淌出城市的脉络,城市因而有了灵性。纵贯南北的汾河公园为市民提供了休闲的好地方,目前太原正加快实施"一泓清水人黄河"工程。随着"九河"(太原九条边山支流)复流的逐步实施,边山支流也将承载着涵养水源、净化空气、休闲娱乐、丰富城市景观等诸多功能。

地上河水蜿蜒,地下地铁延伸。随着2月 22日地铁1号线正式投入运营,与2号线形成"力"字形网络,太原轨道交通进入"换乘时代"。

地下、地面交通不断进步,天上飞的也不 敢落后:太原到阿拉木图国际货运包机航线 开通、设计年保障吞吐量1.5万吨的太原机场 国际航空货运物流基地启用、太原武宿国际 机场三期改扩建工程建设正酣……

城市文明程度是一座城市现代治理能力的综合体现,反映在城市规划、建设、管理、服务等各个方面。

在城市管理方面,太原市智能监测系统成为"城市守护神"。遍布城区的智能烟感报警器、水质监测设备,时刻守护城市安全。而

"6+X"智慧城管平台框架称得上是万能的"城市管家",业务指导、指挥协调等6大系统完成功能升级,实现与国家平台数据互通。"千里眼"系统进行市容管理,360度旋转监控智能识别占道经营、违法停车等问题,全新启用语音喊话系统,构建起"一屏观全域、一网管全城"的智能中枢;城市内涝预警系统布设690处"监测眼",超声波液位计精准监测积水深度,联动防汛通APP推送四级预警。

智慧化也已悄然融入太原市民的生活。 在车流量大的路口,智能摄像头和地磁传感 器将数据实时传输至指挥中心,通过AI算法 分析,红绿灯时长会根据实时车流量动态调 整信号,提高通行效率,减少拥堵;太原市卫 生健康委推出"电子健康卡",市民只需扫码, 就能在全市各大医院完成挂号、缴费全流程 服务,检查报告也能在线查阅。

"一网通办"则让群众办事更轻松。目前,太原已将新生儿出生、企业开办等高频事项纳入"一件事"套餐,市民像"网购"一样完成事项办理,办理时限压缩60%,真正实现"数据多跑路,群众少跑腿"。

城市宜居提高幸福指数

7月,胜利街改造完工;9月10日,迎泽大街西段正式通车;市区南北走向的主干道——新建路地下管网更新改造工程正在加紧进行……今年,太原市系统谋划建设改造50余条街巷,目前近半已开工或完工,将于年底前全部完成。

太原市街巷建设改造坚持"全要素提升"理念。地下管网全面更新,水电气暖、雨污分流、通信线缆全部入地,预留检修通道;地面空间系统优化、快慢分离,自行车道、人行便道、城市家具、无障碍设施一应俱全,打造"15分钟便民生活圈";历史记忆精心保留,百年古树、老建筑、老字号商铺均纳入保护名录。"地上地下统筹、历史现代融合"的建设改造模式,为城市可持续发展奠定坚实基础。

街道在变,社区(村庄)也在变。在晋源区

金胜村、棘针村城中村改造安置项目(A区)现场,机械设备的轰鸣声此起彼伏;杏花岭区双良水泥厂棚户区改造项目有序推进;太原市委党校院内的家属楼前,居民望着正在加装的电梯充满期待……目前,太原累计完成3497个老旧小区改造,同步对既有住宅加装电梯1022部,对住宅老旧电梯更新310部,23.3万户居民告别"爬楼时代"。

太原市连续5年开展城市体检工作,从住房、社区、街区、城市四个维度,深入查找停车难、充电难、养老服务设施不全、儿童活动场所欠缺等群众急难愁盼问题,针对基础设施落后、公共服务不均衡、文化特色彰显不够等影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项,针对性制定措施,谋划更新项目,推动城市高质量发展。

文明实践提升精神素养

完善的基础设施是城市文明的基石,良好的社会风气是城市文明的重要体现,而多彩的文化活动是城市文明的重要载体,培育城市文明的成效就体现在人民精神生活的丰盈上,检验于群众文化获得感的提升中。

9月28日,太原市正式启动"并州有礼文明我行"公共文明素养提升行动,以三项活动进一步推动城市文明建设:"城市文明我来说"——主题征文活动启动,鼓励市民以细腻笔触记录文明故事,通过个体的小善举折射城市的大文明,进一步营造"人人讲文明、处处见文明"的社会氛围;"城市文明我倡导"——视频海报发布,围绕文明礼仪、文明交通、文明餐桌、文明旅游、文明观赛五大主题,推出系列视频海报,每一个视频、每一张海报都是一个文明的约定,每一次传递都是一次文明的唤醒;"城市文明我践行"——全民行动倡议,号召大家从现在做起、从点滴做起,规范自己的一言一行、一举一动,勇于向不文明语言、不文明行为和不文明风气说"不",争做文明有礼太原人!

城市文明也体现在人性关怀:夏季,热浪滚滚,银行、商店等室内场所设立了"爱心驿站"——有空调的休息点,提供免费饮用水、手机充电、基本药品等便利服务,户外工作者可以在这里暂时躲避酷热。为了方便驿站被找到,社区志愿者分发了标记地图。

近年来,太原市将新时代文明实践中心建设作为宣传思想文化工作的重要抓手,推动文明实践与基层治理、服务群众深度融合,全面形成具有太原特色的文明实践新格局。

强化思想引领是新时代文明实践首要之举。太原市图书馆的"理论宣讲专区"、迎泽区的庭院党校、尖草坪区的"理享尖草坪",将党的创新理论融入身边事,入脑人心。

走进社区,随处可见红马甲忙碌的身影,在尖草坪区南寨街道朝阳社区,"共享儿女"陪老人测量血压,给老人打扫卫生;在杏花岭区,杏花红志愿服务中心开展的"窗帘行动"再升级,为498位独居老人家里装上了一键呼叫器和智能云陪伴设备;在小店区保利香槟社区,"幸福邻里"项目悄然改变着生活——从突发救助到养老互助,从健康课堂到心理疏导,温暖支撑已细密地织人日常。

好人、模范等引领文明新风尚。"太原好人"生动讲述新时代的"太原故事",一大批示范性强的道德模范、新时代好少年脱颖而出,他们的事迹在城市中广为传颂,激励着每一位市民向上向善。

文明的种子在幼小心灵播撒。依托活动育人、课程育人、实践育人等有效途径,引导未成年人"扣好人生第一粒扣子"。实施"护苗成长"计划,430名教师志愿者开展课后托管、心理辅导,覆盖学生超5万人次。各乡村学校少年宫整合资源,实现乡镇全覆盖,开展丰富多彩的寓教于乐活动。

汾水欢唱,车流滚滚,永不停歇的文明脚步正托举起太原腾飞的翅膀!

(太原市精神文明建设办公室供图)